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HABEAS CORPUS. MARIA DA PENHA. SOLTURA DO PACIENTE NA ORIGEM. PERDA DE OBJETO. 
Da informação prestada pelo magistrado de origem, confirmada através de consulta ao site do Tribunal de Justiça, verifica-se que foi revogada a segregação preventiva do paciente. Assim, cessada a invocada coação ilegal ao direito de ir e vir, configurada está a perda do objeto, fulcro no art. 659 do CPP. 
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DECISÃO MONOCRÁTICA

Vistos.
Trata-se de habeas corpus impetrado em favor de JONATAN DORSIRIO MOURA DE OLIVEIRA, preso, preventivamente, em virtude da prática, em tese, dos crimes previstos no art. 129, § 9º, e art. 147 (três vezes), c/c o art. 61, inc. II, alínea “f”, e na forma do art. 69, todos do Código Penal, observadas as disposições da Lei 11.340/06.

A liminar restou indeferida (fls.185/186). 

Solicitadas as informações ao juízo a quo, foram apresentadas (fl.188).

Os autos foram com vista à douta Procuradoria de Justiça que opinou pela extinção do feito, em razão da soltura na origem (fl.194).

Vieram os autos conclusos.
É O RELATO.

DECIDO.

A presente ordem encontra-se prejudicada, em razão da perda de seu objeto.

Com efeito, da informação trazida pelo juízo de origem, confirmada através de consulta ao site do Tribunal de Justiça, verifica-se que foi revogada a segregação preventiva do paciente.

Desse modo, cessada a invocada coação ilegal ao direito de ir e vir do acusado resta prejudicada a ordem impetrada, nos termos do art.659 do CPP.

Frente ao exposto, JULGO PREJUDICADA a ordem impetrada
Porto Alegre, 24 de janeiro de 2018.

Des.ª Rosaura Marques Borba,

Relatora.
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