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PLP

Nº 70073561458 (Nº CNJ: 0120260-09.2017.8.21.7000)

2017/Cível


APELAÇÃO CÍVEL. TRANSPORTE AÉREO. AÇÃO DE INDENIZAÇÃO POR DANOS MATERIAIS E MORAIS. OVERBOOKING ATRASO DE VINTE E QUATRO HORAS PARA PARTIDA DO NOVO VOO. REVELIA. DEVER DE INDENIZAR ASSENTE. QUANTUM INDENIZATÓRIO. JUROS DE MORA. 

É de ser mantida a sentença de procedência do pedido de indenização por danos materiais e morais, pois as companhias aéreas respondem objetivamente pelos danos causados aos transportados. No caso em apreço, a ré sequer contestou o feito, restando incontroversa a prática de overbooking, gerando atraso de um dia para novo embarque. Situação que extrapolou o mero dissabor, devendo ser sopesado que a autora viajava com sua filha de três anos de idade. Indenização mantida em R$ 10.000,00 (dez mil reais), pois o valor se revela adequado e proporcional. 

Juros de mora que devem incidir desde a citação, nos termos do art. 240 do novo CPC, pois a responsabilidade decorre de relação contratual.

Honorários advocatícios majorados para 20% sobre o valor da condenação. 

APELO DA RÉ DESPROVIDO. 

APELAÇÃO DA AUTORA PROVIDA EM PARTE. 

UNÂNIME.
	Apelação Cível


	Décima Segunda Câmara Cível

	Nº 70073561458 (Nº CNJ: 0120260-09.2017.8.21.7000)


	Comarca de Porto Alegre

	ANNA LUIZA BOLOGNESI BARBOSA DA SILVA 


	APELANTE/APELADO

	TAM LINHAS AEREAS S.A. 


	APELANTE/APELADO


ACÓRDÃO

Vistos, relatados e discutidos os autos. 

Acordam os Desembargadores integrantes da Décima Segunda Câmara Cível do Tribunal de Justiça do Estado, à unanimidade, em negar provimento ao apelo da ré e dar parcial provimento à apelação da autora. 
Custas na forma da lei.

Participaram do julgamento, além do signatário, os eminentes Senhores Des. Guinther Spode (Presidente) e Des.ª Ana Lúcia Carvalho Pinto Vieira Rebout.

Porto Alegre, 07 de novembro de 2017.

DES. PEDRO LUIZ POZZA, 

Relator.

RELATÓRIO

Des. Pedro Luiz Pozza (RELATOR)

Adoto o relatório da sentença, da lavra do Dr. Sílvio Tadeu de Avila, fl. 77:
ANNA LUIZA BOLOGNESI BARBOSA DA SILVA ajuizou ação indenizatória em face de TAM LINHAS AÉREAS S.A., alegando, em síntese, que adquiriu passagem aérea junto a ré, com destino a cidade de Milão, com conexão em São Paulo, com saída prevista para o dia 16/12/2015 às 19h16min. Referiu que em São Paulo, no momento do embarque, foi informada que o voo com destino a Milão estava lotado e que deveria esperar nos bancos do aeroporto o próximo voo. Por volta das 4 horas a ré disponibilizou hotel, sem refeição, pelo que houve gastos com alimentação. Sustentou que o voo foi remarcado para o dia 17/12/2015, às 22h20min., com atraso de 24 horas, sendo que os ingressos adquiridos para assistir o espetáculo guiado em Milão foram perdidos, mesmo tendo sido agendado com três meses de antecedência. Discorreu sobre os danos materiais e morais sofridos e a pertinência da respectiva indenização. Requereu a procedência com a condenação da ré ao pagamento de indenização danos morais no valor de R$ 88.000,00 e materiais no importe de R$ 234,87. Juntou documentos (fls. 14/58).

Designada audiência, inexitosa a conciliação (fl. 74). 

A ré deixou transcorrer in albis o prazo contestacional (certidão da fl. 76-v).

É o relatório.

Sobreveio sentença de procedência dos pedidos, nos seguintes termos:

ISSO POSTO, julgo PROCEDENTES os pedidos autorais para: a) condenar a ré ao pagamento de danos materiais no valor de R$ 234,87– fls. 23/25, 41, 43/44, atualizado pelo IGP-M desde os desembolsos, mais juros legais de 1% ao mês, desde a citação; e, b) condenar a ré ao pagamento de indenização por danos morais no valor de R$ 10.000,00 à autora, corrigidos pelo IGP-M desde a data da prolação desta sentença (Súmula 362 do STJ), e acrescido de juros de mora de 1% ao mês, a contar da citação (CC, artigo 405).

Haja vista o princípio da causalidade e o posto na Súmula 326 do STJ, a ré pagará a integralidade das custas, bem como honorários advocatícios ao procurador da autora no valor equivalente a 15% da condenação (art. 85 § 2º, CPC).

Havendo recurso(s) – excepcionados embargos de declaração – intime(m)-se, independentemente de conclusão (ato ordinatório – arts. 152, VI, CPC, e 567, XX da Consolidação Normativa Judicial), a(s) contraparte(s) para contrarrazões, remetendo-se em seguida os autos ao Tribunal de Justiça (art. 1.010 § 3º CPC).

Publique-se.

Registre-se.

Intimem-se.

Inconformadas, ambas as partes apelaram. 

A autora postulando a majoração da indenização por danos morais, pois a quantia arbitrada na sentença não compensa todo o desgaste vivenciado pela autora, juntamente com sua filha de três anos, mesmo tendo adquirido as passagens com meses de antecedência. 

Pugna pela fixação da verba indenizatória em R$ 20.000,00, além da majoração dos honorários advocatícios em prol do seu patrono. 

Já a ré, sustenta que os fatos narrados não se mostram aptos a configurar abalo extrapatrimonial, não ultrapassando os meros dissabores. 

Não sendo esse o entendimento, afirmam que a quantia arbitrada a título de indenização se mostra exagerada, devendo ser reduzida. 

Por fim, pede que os juros de mora fluam da publicação da sentença, por se tratar de responsabilidade civil decorrente de contrato. 

Apenas a autora ofertou contrarrazões. 
Os autos foram remetidos a este Tribunal, sendo a mim distribuídos. 
É o relatório.
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Des. Pedro Luiz Pozza (RELATOR)

Eminentes colegas, o recurso da ré não merece provimento, enquanto que o da autora vai provido em parte. 

Diante da revelia, a prática de overbooking pela companhia aérea restou questão incontroversa, tendo esse fato gerado o novo embarque da autora e sua filha de três anos em voo internacional com atraso de 24 horas. 

A autora embarcou com a filha de Porto Alegre com destino a São Paulo, onde embarcaria em novo voo para Milão, tendo sido surpreendida pela notícia de que esse voo estava lotado e, após longa espera, foram acomodadas em hotel, com previsão de embarque apenas na noite seguinte. 

Desta forma, comprovado o overbooking e as consequências geradas à demandante, que inclusive perdeu um passeio já programado na cidade italiana, correta a sentença que reconheceu o dever da ré de indenizar a autora pelos danos sofridos, não podendo tais fatos serem comparados a meros dissabores. 

Em relação quantum arbitrado a título de danos morais, R$ 10.000,00, tenho que não mereça reparos, estando adequado e proporcional aos prejuízos sofridos, e em consonância com os parâmetros adotados por este Colegiado em situações parelhas.  

O valor arbitrado cumpre os aspectos pedagógico e reparatório da sanção, pois inegável o desgosto sofrido pela consumidora ante a prática lesiva da ré, o que acabou ocasionando frustração e desgosto, principalmente pelo fato de estar viajando com criança de três anos, com espera de um dia inteiro para novo embarque. 

No que se refere aos juros de mora, sem razão a demandada pois, nos termos do art. 240 do novo CPC, esses devem fluir da citação, tal qual dispôs a sentença, sendo que a Súmula n. 362 do STJ trata apenas da correção monetária.  

Em um tópico, contudo, merece prosperar o recurso da autora.

Os honorários advocatícios devidos ao seu patrono devem ser majorados para 20% sobre o valor total da condenação, em atenção ao disposto no art. 85, §2º e 11º, do CPC.  

Destarte, nego provimento ao apelo da ré e dou parcial provimento à apelação da autora, apenas para majorar os honorários advocatícios arbitrados. 

É o voto. 

Des. Guinther Spode (PRESIDENTE) - De acordo com o(a) Relator(a).
Des.ª Ana Lúcia Carvalho Pinto Vieira Rebout - De acordo com o(a) Relator(a).
DES. GUINTHER SPODE - Presidente - Apelação Cível nº 70073561458, Comarca de Porto Alegre: "NEGARAM PROVIMENTO AO APELO DA RÉ E DERAM PARCIAL PROVIMENTO À APELAÇÃO DA AUTORA. UNÂNIME."
Julgador(a) de 1º Grau: SILVIO TADEU DE AVILA
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